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• ডিজিটাল ইভলক্ট্রডিক্সকাভক বভল?

ডিজিটাল ইভলক্ট্রডিক্সঃইভলক্ট্রডিক্সএর যে শাখায় ডিজিটাল সংখযা,সংভকতএবং ডবডেন্নপ্রকার
ডিজিটাল েন্ত্রপাডতরগঠি ওকাে যপ্রণালী ডিভয়আভলাচিাকরা হয় তাভক ডিজিটাল ইভলক্ট্রডিক্স

বভল।

• ডিজিটাল ডসগিযালকী ? 

• যে ডসগিযাভলর দুটট ডিরধাডরতস্তর থাভকএবং স্তর দুটট সমভয়র সাভথ ধাভপ ধাভপপডরবডতযত হয়

তাভক ডিজিটাল ইভলক্ট্রডিক্সবভল।

• রাইজিং টাইমকাভক বভল? 

• যকাি ডিজিটাল ডসগিযাল যলা যলভেল যথভক হাই যলভেভল যপৌছাভত যে সময়লাভগ তাভক

• রাইজিং টাইমকাভক বভল।



• এিালগ ডসভেভমর তুলিায় ডিজিটাল ডসভেভমরসুডবধা যলখ ।

• ডিজিটালপদ্ধডতভত েুল ডিণ যয় করা সহি।

• ডিজিটালপদ্ধডতভত িভয়ভিরপডরমাণকম ।

• ডিজিটালপদ্ধডতভতসাডকযট ডিিাইিকরা সহি।

• ডিজিটালপদ্ধডতভতদ্রতু গডতভতকািকরা োয়।

• ডিজিটাল ডসগিযাভলর ববডশে যলখ।

• ১। এই ডসগিযাভলর মাি সমভয়র সাভথ ধাভপ ধাভপপডরবতযি হয়।

• ২। এই ডসগিযাভলর ০,১ দুইটট মাি থাভক।

• ৩। এই ডসগিযাভলর একঅবস্থা যথভকঅিযঅবস্থায় যেভত যবডশ সময়প্রভয়ািিহয়িা।

• ৪। এই ডসগিযাভল িভয়ভিরপডরমািকম হয়।



এিালগ ও ডিজিটাল ডসগিযাভলর মভধয পাথ যকয যলখ।

ডিভচ এিালগ ও ডিজিটাল ডসগিযাভলর মভধয পাথ যকয যদওয়া হভলাঃ



• সংখযা পদ্ধডত কাভক বভল?

• যে পদ্ধডতভত ডবডেন্নপ্রকার সংখযাভকপ্রকাশ ও গিিা করা হয় তাভক সংখযা পদ্ধডত বভল।

• সংখযা পদ্ধডত কতপ্রকার ওকী কী? 

• সংখযা পদ্ধডত চার প্রকার,েথাঃ

• ১। বাইিাডর

• ২।যিডসভমল

• ৩।অক্টাল

• ৪।যহক্সাভিডসভমল



• বাইিাডর যথভক দশডমক সংখযায় রূপান্তর সহি পদ্ধডত

• বাইিাডর যথভক দশডমক সংখায় রূপান্তর:

• বাইিাডর যথভক দশডমভক রূপান্তভরর যেভে বাইিাডর সংখযার প্রডতটট ১ এর স্থািীয় মাি যোগ
কভর সমকে দশডমক

• মাি ডিণ যয় করা হয়।

•

• বাইিাডর সংখযা পদ্ধডত -------------------------------> দশডমক সংখযা পদ্ধডত

• যবি ২ যবি ১০

•

• পূণ যাংভশর যেভে-

•

• ১০১০১২ =১×২৪+০×২৩+১×২২+০×২১+১×২০ = ১৬+৪+১=২১১০
• এখাভি বাইিাডর িাম্বার এর যমাট অঙ্ক ৫ টট। তাই যবি এর ঘাত হভব ৫-১=৪ যথভক ০

পে যন্ত।েত িাভি োভব ঘাত ১ কভর কমভত থাকভব। আর শুিয ছাড়া যে যকাি অভঙ্কর ঘাত
শুিয হভল তার মাি ১ হয়।



• দশমিক থেকক বাইনামি

• টঠক একইোভব একটট দশডমক সংখযাভক বাইিাডর সংখযায় রূপান্তর করভত হভল দশডমক
সংখযাটটভক প্রথভম 2 -এর পাওয়াভরর যোগফল ডহভসভব ডলখভত হভব। যেমি :

• 76= 64+8+4 = 26+23+22

বাইিাডর সংখযায় যেভহতু স্থািীয় মাি রভয়ভছ তাই প্রভতযকটট স্থািীয় মািভক যদখাভত হভব।

যেগুভলা িাই তার িিয 0 বযবহার করভত হভব।

• 7610=26+0+0+23+22+0+0=10011002

• এ্কইোভব দশডমক যথভকঅক্টালও যহক্সাভিডসভমল পদ্ধডতভতরুপান্তরকরা োয়। যসভেভে

শুধুমাে ডেডি পডরবতযিকরভত হভব।



• তভব যে যকাভিা সংখযাভক 2-এর পাওয়াভরর যোগফল ডহভসভব যবর করার একটট সহি উপায়

হভচ্ছক্রমাগত 2 ডদভয় োগ কভর োওয়া। েতেণ পে যন্ত োগফল শূিয িা হভব ততেণ পে যন্ত
2 ডদভয় োগ কভর যেভত হভব। োগভশষগুভলা LSB যথভক শুরু কভর ক্রমান্বভয় MSB পে যন্ত
বাইিাডর সংখযাগুভলা যবর কভর যদভব।

• যেরকম 25 -এর িিয :

• 25 যক 2 ডদভয় োগ ডদভত হভব

• োগফল 12 যক 2 ডদভয় োগ ডদভত হভব

• োগফল 6 যক 2 ডদভয় োগ ডদভত হভব

• োগফল 3 যক 2 ডদভয় োগ ডদভত হভব

• োগফল 1 যক 2 ডদভয় োগ ডদভত হভব



• ১ এরপডরপূরকপদ্ধডতভত ডবভয়াভগর ডিয়ম ডিভচ যদওয়া হলঃ

• যে সংখযাভক ডবভয়াগকরভত হভব তার ১ এর পডরপূরক ডিণ যয় করভত হভব।

• যে সংখযাভক যথভক ডবভয়াগকরভত হভব তার সাভথপ্রথম সংখযার ১ এরপডরপরূক সংখযাভক

যোগকরভত হভব।

• যোগকরার পর কযাডর ডিণ যয় করভত হভব।

• কযাডর=১ হভল এভক বাদ ডদভয় বাডক যোগফভলরসাভথ ১ যোগকরভত হভব।অিযথায় যোগফলভক

• পুিরায় ১ এর পডরপূরককরভত হভব এবং বাভম (-) ডদভত হভব।



• ২ এর পডরপূরকপদ্ধডতভত ডবভয়াভগর ডিয়ম ডিভচ যদওয়া হলঃ

• ১।যে সংখযাভক ডবভয়াগকরভত হভব তার এরপডরপূরক ডিণ যয় করভত হভব।

.     ২।যে সংখযাভক যথভক ডবভয়াগকরভত হভব তার সাভথপ্রথম সংখযার ২ এরপডরপূরক সংখযাভক

যোগকরভত হভব।

৩।যোগকরার পরকযাডর ডিণ যয় করভত হভব।

৪।কযাডর=১ হভল এভক বাদ ডদভল বাডক যোগফলো থাকভব যসটাই ডবভয়াগফল।আরকযাডর ০ হভল

যোগফল যকপুিরায় ২ এর পডরপূরককরভত হভব এবং বাভম (-)  ডদভত হভব।



• হযাডমং যকািকী?

হযাডমং যকািএমিএকটট যকাি োর সাহাভেয সংভকভতর েুল ডিি যয় ও সংভশাধিকরা হয়।

পযাডরটট ডবট কী?

পযাডরটট ডবট একটটঅডতডরক্ত ডবট োর সাহাভিয সংভকভতর েুল ডিি যয় করা হয়।

যে-যকািকী?

যে যকাভি যকাি সংখযা বৃজদ্ধ যপভলএকটট মাে ডবভটরপডরবতযি হয় তাভক যে-যকাি বভল।

•



• BCD যকািকী? 

• BCD এর পূণ যরূপ হভলা Binary Coded Decimal। যিডসভমল সংখযার প্রডতটট অঙ্কভক (০ যথভক
৯ পে যন্ত) সমতুলয চার-ডবট বাইিাডর দ্বারা উপস্থাপি করার পর প্রাপ্ত যকািভক BCD যকাি
বভল।

• উদাহিণ – ১: 589 দশমিক সংখ্যাটিি সিতূল্য BCD থকাড মনণ ণয় কি।

• 5 এর সমতূলয BCD যকাি 0101

• 8 এর সমতূলয BCD যকাি 1000

• 9 এর সমতূলয BCD যকাি 1001

• এখাভি 589 এর সমতূলয BCD যকািসমূহ পর পর বডসভয় পাই 010110001001

• সুতরাং (589)10 = (010110001001)BCD



• এভক্সস-৩ যকািকী? 

• এটট ডবভশষ ধরভির িি ওভয়ভটি যকাি। যকাি দশডমক ডিজিভটর সমতূলয BCD যকাভির
সাভথ দশডমক ৩ বা বাইিারী ১১ যোগ করভল এভক্সস-৩ যকাি পাওয়া োয়।

(৩৬৭)১০ যক এভক্সস-৩ যকাভি রূপান্তর করঃ

দশডমক সংখযা ৩৬৭এর প্রভতযকসংখযার সাভথ ৩যোগ করভত হভব

যোগফল৬৯১০,উপভরাক্ত যোগফলগুডলভক সমতূলয ৪ডবট বাইিারীভত রূপান্তর কভর পাইঃ

• ৬ = ০১১০

• ৯ = ১০০১

• ১০ = ১০১০

• সুতরাং (৩৬৭)১০ = (০১১০ ১০০১ ১০১০)২



যে-যকািকী

যে-যকাি ওভয়ভটি যকাি িয়। এটট ডবভশষ ধরভণর ডরভেকভটি যকাি। ডরভেকভটি প্রকৃয়ায়
সৃষ্ট বাইিারী যকািভক যে-যকাি বলা হয়।

(০১০০)২ যক যে-যকাভি রূপান্তর করঃ

• বাইিারী হভত যে যকাভি রূপান্তর

(০১০০)২ যক যে- যকাভি রূপান্তর করভত হভল সব যবাভমর ডবটভকঅপডরবডতযত বাভম রাখভত

হভব। এর পর বাম ডদক হভত দুটট কভর ডবট যোগ কভর যোগফল িাি ডদভক পর পর বসাভত

হভব।

• সমাধািঃ(০১১০)২



হযাডমং যকাভির সাহাভেয সংভকভতর েুল ডিি যয় ও সংভশাধিপদ্ধডত বণ যিা কর।

• ASCII যকাি 1000110 যক হযাডমং যকাভি রূপান্তর করভত হভল ডিণীত হযাডমং যকাভির 1, 2, 4, 

8 িং অবস্থািসমূভহ পযাডরটট যচক ডবটসমূহ h1, h2, h3, h4 বসাভত হভব। এবং বাকী
অবস্থািগুডল মূল যকাভির ডবটসমূহ ধারাবাডহকোভব বসাভত হভব, তাহভল হযাডমং যকাি

পযাটাি যবতরী হভব। ডিভচর ডচেটট লেযিীয়ঃ

• এবার হযাডমং যকাি পযাটাভি যর যে সকল অবস্থাভি 1 রভয়ভছ যসই সকলঅবস্থাি িম্বরসমূভহর

বাইিারী যোগফল ডিণ যয় করভত হভব। উভেখয যে, যোগ করার সময় কযাডর উভপো করভত
হভব। যোগফভলর ডবটসমূহ হভব h4, h3, h2, h1 এর মাি। এখি এই মািসমূহ হযাডমং যকাি
পযাটাভি যর পযাডরটট যচক ডবভটর অবস্থািসমূভহ যেমিঃ h4, h3, h2, h1 এ বসাভল কাংডখত হযাডমং
যকাি পাওয়া োভব। যেমিঃ উপভরাক্ত ডচভে 11, 6 এবং 5 িং অবস্থাভি 1 রভয়ভছ, সুতরাং 11, 
6 এবং 5 এর বাইিারী যোগ করভত হভব। এখাভি,



11 = (1011)2

• 6 = (0110)2

• 5 = (0101)2

• অবস্থািগুডলর বাইিারী যোগ (কযাডর উভপো কভর)

• অথ যাত h4 = 1, h3 = 0, h2 = 0, h1 = 0, এই মািসমূহ হযাডমং যকাি পযাটাভি যবসাভল
পাই 10010110000, ইহাই F এর হযাডমং যকাি। এই হযাডমং যকািটট ট্রান্সডমশি যমডিয়াভমর
মধয ডদভয় পাঠাভিা হভব এবং ডরডসোভর গহৃীত হভব।

• ডরডসডেং প্রাভন্ত গহৃীত যকািটটর যে সকলঅবস্থাি িম্বভর 1 আভছ যস সকলঅবস্থাি িম্বভরর
বাইিারী যোগফল 0 হভল যকািটট ত্রুটটমুক্তঅবস্থায় গডৃহত হভয়ভছ ধরা হভব। মভি কডর

ডরডসডেং প্রাভন্ত 10010110000 যকািটট গহৃীত হভয়ভছ।আমরা িাডিিা এভত ত্রুটট আভছ ডক-

িা। তাই পরীো করভত হভব। যদখা োভচ্ছ, 11, 8, 6 এবং 5 িং অবস্থাভি 1 রভয়ভছ। এই

অবস্থাি িাম্বারগুডলর বাইিারী যোগফল ডিণ যয় কডর। উভেখয যে, যোগ করার সময় কযাডর
উভপো করভত হভব। 11 = (1011)2, 8 = (1000)2, 6 = (0110)2, 5 = (0101)2, 



• অতএব,1011 + 1000 + 0110 + 0101 = 0000

• যেভহতু যোগফল 0 তাই যকািটট ডিেুযল োভব গহৃীত হভয়ভছ।

• মভি কডর িভয়িআক্রান্ত হওয়ার কারভণ 5 িং অবস্থাভির ডবটটট 1 হভত 0 যত রূপান্তডরত

হল। এবং 10010100000 যকাি ডরডসোভর গহৃীত হভলা। এখি পরীো করভত হভব যকাভি

ত্রুটটআভছ ডক-িা।

• গহৃীত যকাি হভত যদখা োভচ্ছ, 11, 8, 6 িং অবস্থাভি 1 রভয়ভছ। এই অবস্থাি িাম্বারগুডলর

বাইিারী যোগফল ডিণ যয় কডর। উভেখয যে, যোগ করার সময় কযাডর উভপো করভত হভব। 11

= (1011)2, 8 = (1000)2, 6 = (0110)2

• অতএব,1011 + 1000 + 0110 = 0101 = 5

• যেভহতু যোগফলটটর মাি 0 িয় তাই বলা োয় যকািটট ডিেুযল োভব গহৃীত হয়ডি এবং

যোগফভলর মাি দশডমক 5 হওয়ার কারভি বুঝা োভচ্ছ গহৃীত যকাভির 5 িং ডবভট ত্রুটট

সংঘটটত হভয়ভছ। এই 5 িং ডবটটটভক উডিভয় ডদভলই ত্রুটট সংভশাধি হভব।

•



• লজিক যগটকাভক বভল? 

• লজিক যগট হভচ্ছ এমি একটট ইভলকট্রডিক সাডকযট োর এক বা একাডধক ইিপুট ও
একটটমােআউটপুট থাভক। লজিক একটট ইংভরজি শব্দ। এর অথ যেুজক্ত। সুতরাং েুজক্তডিেযর
যে যগইট তাভক লজিক যগইট বভল।

• লজিক যগটকতপ্রকার ওকী কী?

•

• লজিক যগইটভক মূলত দুটট োভগ োগ করা োয়। েথা-

• ১। যমৌডলক যগট ও

• ২। যেৌডগক যগট

• যমৌডলক যগট ৩প্রকার,েথাঃ

• ১. অর যগট

• ২. এযান্ড যগট

• ৩. িট যগট



• যেৌডগক যগট ২ প্রকার,েথাঃ

• ১।িযান্ড যগট ও

• ২।ির যগট

যমৌডলক যগটগুভলার বণ যিা দাও।

• ১।এযান্ড যগট

• এ যগভট্র সদুই বা দুভয়র অডধক ইিপুট এবং একটটআউটপুট থাভক। সবগুভলা ইিপুট সতয

হভলআউটপুট সতয হভব। েডদ দুটট ইিপুট A এবং B হয় তাহভল এরআউটপুট হভব, Y = A.B।
এভেভে ইিপুট A = 1 এবং B = 1 হভল যকবলআউটপুট Y = 1 হভব।



২।অর যগট

এই যগইভট দুই বা দুভয়র অডধক ইিপুট থাকভত পাভর, ডকন্তুআউটপুট থাকভব একটট। যেভকাি

একটট ইিপুট সতয হওয়ার কারভণ আউটপুট সতয হভব। এ যগইভট দুই বা তভতাডধক সুইচ
সমান্তরাভল থাভক।

৩। িট যগট

এই যগইভট একটট ইিপুট ও একটট আউটপুট থাভক। ইিপুভটর ডবপরীত হভব আউটপুট। যসিিয

এ যগইটভক ইিোটযার (Inverter) বলা হয়।

•



• যেৌডগক যগটগুভলার বণ যিা দাও।

• ১। িযান্ড যগটঃএকটটএন্ড যগইট এবং একটট িট যগইভটর সমন্বভয় যে সমডন্বত যগইট বতডর হয়

তাভক িযান্ড যগইট বভল। অথ যাৎ যে যগইট AND যগইভটর ডবপরীত কাি কভর তাভক NAND 
যগইট বভল। এই যগইভটর দুই বা তভতাডধক ইিপুট এবং একটটআউটপুট থাভক।

২। ির যগটঃ ির যগইট হভলা OR যগইট ও NOT যগইভটর সমন্বভয় গটঠত।
OR যগইভটরআউটপুটভক NOT যগইভটর মধয ডদভয় প্রবাডহত করভল NOR যগইট পাওয়া োয়।
অথ যাৎ OR যগইভটরআউটপুটভক উডিভয় ডদভল NOR যগইভটরআউটপুট পাওয়া োয়।



• ির যগট একটট ইউডিোস যাল যগট ডচভের সাহাভেয বযাখযা কর।

• ির যগট যথভকিট যগটঃ

• ির যগট যথভকএন্ড যগটঃ

• ির যগট যথভকঅর যগটঃ



• িযান্ড যগট একটট ইউডিোস যাল যগট ডচভের সাহাভেয বযাখযা কর।

১।িযান্ড যগট যথভক িট যগটঃ

.২।িযান্ড যগট যথভকএন্ড যগটঃ

.৩।িযান্ড যগট যথভকঅর যগটঃ



• যটাভটমভপালআউটপুটকী? 

• েখিএকটট ট্রািজিেভরর ইডমটারঅপর ট্রািজিেভররকাভলক্টর ডসডরভিেুক্তকভর

সংভোগস্থল যথভকআউটপুট েহিকরা হয় তাভক যটাভটমভপালআউটপুট বভল।

• ট্রাইভেট বাফার কী?

• যে বাফাভরর ডতিটট সম্ভাবযআউটপুট থাভকতাভক ট্রাইভেট বাফার বভল। এর ডতিটটঅবস্থা হল

হাই,যলা,এবং হাই-ইম্পিিযান্স।

• Oring বলভতকী বুঝায়?

• একটট সাডকযভটরআউটপুট এই ধরভিরআভরকটট সাডকযভটরআউটপুভটরসাভথিভুড় যদওয়া

োয় েডদ এরআউটপুট ওভপিকাভলক্টর হয়। এই পদ্ধডতভক Oring বভল।



• TTL ফযাডমডলর ববডশষ্টকী কী?

TTL ফযাডমডলর ববডশষ্ট ডিম্নরুপঃ

১। এরফযাি ইি সংখযা ৬টট এবং ফযািআউটসংখযা ১০টট

• ২। এর গড়প্রবাহ ডবলম্ব 9 nS

• ৩। প্রডত যগভট পাওয়ার লসmW

• 4। TTL ইডিভেভটিসাডকযভটর িভয়িমাজিযি তুলিামূলককম।

AND,OR NOT Gate এর Electrical cktঅঙ্কিকর।

ডিভচ AND,OR NOT Gate এর Electrical cktঅঙ্কিকর হভলাঃ



একটট STANDARD TTL NAND GATE এরকাে যপ্রণালী বণ যিা কর।

ডিভচ STANDARD TTL NAND GATE এরকাে যপ্রণালী বণ যিা করা হভলাঃ

কাে যপ্রণালীঃ েখি A ও B উেয় ইিপুট 0 অথবা যে-যকাি একটট ইিপুট 1 হয় তখিQ2 কাটঅফঅবস্থায়
থাভকফভলQ3 ওকাটঅফঅবস্থায় থাভকএবংঅউটপুট 1 হয়।আবার েখি A ও Bউেয় ইিপুট 1 হয়
তখি Q2যসচুভরশভিথাভকফভল Q3 ও যসচুভরশভিথাভকএবংআউটপুট 0 হয়। ো পাভশরসতযক
সারডণভত যদখাভিা হভয়ভছ।



• CMOS NAND GATE এরকাে যপ্রণালী বণ যিা কর।

• ডিভচ CMOS NAND GATE এরকাে যপ্রণালী বণ যিা করা হভলাঃ

কাে যপ্রণালীঃেখি A=0,B=1 হয় তখি Q1,Q2 ON এবং Q3,Q4 OFF থাভকফভল Y=1 হয়।আবার

েখি A=0,B=1হয় তখি Q1,Q4 ON এবং Q2,Q3 OFF থাভকফভল Y=1 হয়।আবার েখি A=1,B=0 
হয় তখি Q2,Q3 ON এবংQ1,Q4 OFF থাভকফভল Y=1 হয়।আবার েখি A=1,B=1 হয় তখি
Q3,Q4 ON এবংQ1,Q2 OFF হয়ফভল Y=0 হয়। ো পাভশরসতযক সারডণভত যদখাভিা হভয়ভছ।



• ডিজিটালআইডসকীঃ

ট্রািজিষ্টার, িাভয়াি, কযাপাডসটর, যরজিষ্টার ইতযাডদ সাডকযট কভিািযাি যক একটট যছাট

যসডমকন্ডাক্টর ডচভপর উপর স্থাপি কডরভল যে সাডকযট পাওয়া োয় তাভকআইডস বভলআইডস

হভলা এক প্রকার ইভলকট্রডিক ডচপ বা ইভলকট্রডিক সাডকযট ো অধ যপডরবাহী উপাদাভির দ্বারা
আবৃত েুদ্র েুদ্র ইভলকট্রডিক উপাদাি।

• ৭৪০০আইডস এর ডপি িায়াোমঅঙ্কিকর।

ডিভচ ৭৪০০আইডস এর ডপি িায়াোমঅঙ্কিকরা হভলাঃ

•



• ডিজিটালআইডসএর ববডশষ্ট যলখ।

• ডিজিটালআইডসএর ববডশষ্ট ডিম্নরূপঃ

•

• ১। অপাভরশিগডত

• ২।পাওয়ারঅপচয়

• ৩।ফযাি-ইি

• ৪।ফযাি-আউট

• ৫।লজিক যলভেল

• ৬।সাপ্লাই যোভিি

• ৭।িভয়িমাজিযি

• ৮।িমিীয়তা

• ৯।অপাভরটটংতাপমাো

• ১০।কাভরিও যোভিিপযারাডমটার



• সংগা যলখঃফযাি-ইি,ফযাি-আউট,িভয়িমাজিযি।

• ১। ফযাি-ইিঃ একটট লজিক যগট সভব যাচ্চ েতগুভলা ইিপুট সটঠকোভব চালাভতপাভর তাভকঐ

লজিক যগভটরফযাি-ইি বভল।

• ২। ফযাি-আউটঃএকটট লজিক যগভটরআউটপুট দ্বারা সভব যাচ্চ েতগুভলা ইিপটু সটঠকোভব

চালাভিা সম্ভবতাভকফযাি-আউটবভল।

• ৩। িভয়িমাজিযিঃ একটট লজিক যগভটর ইিপুভট সভব যাচ্চ যে পডরমাি িভয়িথাকভলঐ

লজিক যগট সটঠকোভবআউটপুট প্রদািকরভতপাভর তাভক িভয়িমাজিযি বভল।

• ৩টট MOS আইডসর িাম যলখ।

১।CD 4011

.     ২। CD4001 

৩।CD4069



যটাভটমভপালআউটপুটকী? 

েখিএকটট ট্রািজিেভরর ইডমটারঅপর ট্রািজিেভররকাভলক্টর ডসডরভি েুক্তকভর সংভোগস্থল যথভক

আউটপুট েহিকরা হয় তাভক যটাভটমভপালআউটপুট বভল।

ফযাি-ইিঃ একটট লজিক যগট সভব যাচ্চ েতগুভলা ইিপুট সটঠকোভব চালাভত পাভর তাভকঐলজিক

যগভটরফযাি-ইি বভল।

ফযাি-আউটঃএকটট লজিক যগভটরআউটপুট দ্বারা সভব যাচ্চ েতগুভলা ইিপুট সটঠকোভব চালাভিা

সম্ভবতাভকফযাি-আউটবভল।

িভয়িমাজিযিঃ একটট লজিক যগভটর ইিপুভট সভব যাচ্চ যে পডরমাি িভয়িথাকভলঐলজিক যগট

সটঠকোভবআউটপুট প্রদািকরভতপাভর তাভকিভয়িমাজিযি বভল।

ALU:Arithmetic Logic Unit 
DCTL:Direct Coupled Transistor Logic
TTL:Transistor Transistor Logic
VLSI:Very Large Scale Integration



• CMOS NAND GATE এরকাে যপ্রণালী বণ যিা কর।

• CMOS NAND GATE এরকাে যপ্রণালী বণ যিা করা হভলাঃ

• কাে যপ্রণালীঃেখি A=0,B=0 হয় তখিQ1,Q2 ON এবং Q3,Q4 OFF থাভকফভল Y=1 হয়।আবার েখি
A=0,B=1হয়তখি Q1,Q4 ON এবং Q2,Q3 OFF থাভকফভল Y=1 হয়।আবার েখি A=1,B=0 হয় তখি
Q2,Q3 ON এবংQ1,Q4 OFF থাভকফভল Y=1 হয়।আবার েখি A=1,B=1 হয় তখিQ3,Q4 ON 
এবংQ1,Q2 OFF হয়ফভল Y=0 হয়। ো পাভশরসতযকসারডণভত যদখাভিা হভয়ভছ।



• CMOS NOR GATE এরকাে যপ্রণালী বণ যিা কর।

• ডিভচ CMOS NOR GATE এরকাে যপ্রণালী বণ যিা করা হভলাঃ

• কাে যপ্রণালীঃেখি A=0,B=0হয় তখি Q1,Q2 ON এবং Q3,Q4 OFF থাভকফভল Y=1 হয়।আবার
েখি A=0,B=1হয় তখি Q1,Q4 ON এবং Q2,Q3 OFF থাভকফভল Y=0 হয়।আবার েখি A=1,B=0 
হয় তখি Q2,Q3 ON এবংQ1,Q4 OFF থাভকফভল Y=0 হয়।আবার েখি A=1,B=1 হয় তখি
Q3,Q4 ON এবংQ1,Q2 OFF হয়ফভল Y=0 হয়। ো পাভশরসতযক সারডণভত যদখাভিা হভয়ভছ।



• ডি-মরগযাভিরসূে দুটট যলখ।

• ১।

• ২।

• কারিু মযাপকী?

• মডরসকারিু মযাভপর সাহাভেয েুজক্ত রাডশমালা সরলীকরভির যে পদ্ধডত উদ্ভাবিকভরিতাভক

কারিু মযাপ বভল।

• কারিু মযাপ এরঅক্টািকী? 

• কারিু মযাভপোরটকযাডল বা হডরিিাডলআটটট ১ পাশাপাডশঅবস্থািকরভলতাভকঅক্টাি

বভল।



• ডি-মরগযাভিরসূে দুটট প্রমাণকর।

• ডিভচ ডি-মরগযাভিরসূে দুটট প্রমািকরা হভলাঃ

• এই তাডলকা যথভক যদখা োয় যে এর সকলমাভিরিিয এবং সুতরাং ডি-মরগযাভিরসূে দুটট
প্রমাডিত যহাল ।

•

•



• বুডলয়াি এলভিব্রার সাহাভেয সরলকর।

• উদাহরিঃ

• কারিু মযাভপর সাহাভেয সরভলর ডিয়ম যলখ।

• ১।চলভকর সংখযািুসাভর মযাপ বতডরকরভত হভব।

• ২।রাডশমালার যেসবপদ উপডস্থততাভদরিিযা ডিডদযষ্ট ঘভর ১ বসাভত হভব।

• ৩।পাশাপাডশ দুটট,চারটট, আটটট ঘভর ১ থাকভলতাভদর ডিভয় গ্রুপকরভত হভব।

• ৪।েডদ যকািগ্রুপঅিয যকাি গ্রুপ দ্বারা সিূণ যোভব বযাবহার হয় তভবঐগ্রুপ যক
ডবভবচিা যথভক বাদ ডদভত হভব।

• ৫।গ্রুভপ যেসব চলকঅপডরবডতযতআভছতাভদর ডিভয় লজিক রাডশমালা ডিণ যয় করভত হভব।



• ফুলঅযািারকাভক বভল?

• ডতি ডবট বাইিাডর সংখযা যোগকরারিিয যেঅযািার সাডকযট বযাবহারকরা হয় তাভক ফুল
অযািার বভল।

• হাফঅযািার কাভক বভল?

• দুই ডবট বাইিাডর সংখযা যোগকরারিিয যেঅযািার সাডকযট বযাবহারকরা হয় তাভক হাফ
অযািার বভল।

• পযাডরটট যিিাভরটভররকািকী? 

• পযাডরটট যিিাভরটর দ্বারা পযাডরটট ডবট সৃটষ্ট করা হয় এবং ডবভটর সাহাভেয প্রাপ্ত ডবভটর েুল ডিণ যয়
করা হয়।

• কডম্বভিশিাললজিকসাডকযটকাভক বভল? 

• যে বতযিীভত যকাি যফরত সংভকতথাভকিা বা যকাি ইভলক্ট্রডিকসৃডতও বযাবহার করা হয়িা
তাভককডম্বভিশিাললজিকসাডকযটকাভক বভল।



• হাফঅযািাভরর লজিকসাডকযট ও সতযকসারডি যদখাও।

•

• হাফঅযািাভরর লজিকসাডকযট ও সতযকসারডি যদখাভিা হভলাঃ

হাফ সাবট্রাক্টভরর লজিকসাডকযট ও সতযকসারডি যদখাও।

হাফঅযািাভরর লজিকসাডকযট ও সতযকসারডি যদখাভিা হভলাঃ

•



• ফুলঅযািার কাে যপ্রণালী বণ যিা কর।

• ডিভচ ফুলঅযািার কাে যপ্রণালী বণ যিা করা হভলাঃ

কাে যপ্রণালীঃ েখি A=B=C=0 তখি S=0 এবংCout=0 হয়।আবার েখি A=0,B=0,C=1 হয় তখি

S=1 এবং Cout=0 হয়। েখি A=0,B=1,C=0 হয় তখি S=1 এবংCout=0 হয়।আবার েখি

A=0,B=1,C=1 হয় তখি S=0 এবং Cout=1 হয়।েখি A=1,B=0,C=0 হয় তখি S=1 এবং Cout=0 
হয়।আবার েখি A=1,B=0,C=1হয়তখি S=0 এবং Cout=1 হয়। েডদ A=B=C=1 হয় তখি S=1এবং
Cout=1 হয় ো সতযকসারডিভত যদখাভিা হভয়ভছ.

•




